

●陈传夫 吴 钢

图书馆业态的变化与发展趋势

摘要 图书馆业态是指图书馆事业为满足不同读者需求而进行相应要素组合所形成的运行形态。目前,信息资源正由模拟形态进入数字形态、文献结构由线性到多维、读者更多地依赖网络获取信息、书刊涨价、其他信息行业的竞争等因素,正在促进图书馆业态的变化。这种变化的趋势主要表现在图书馆日益嵌入社会、逐渐成为读者中心,实现数字化获取、资源整合、馆际联盟、权威服务,以及回归其教育和文化价值。参考文献 63。

关键词 图书馆业态 变化 发展趋势 教育功能 文化性

分类号 G250

ABSTRACT Types of library operation are the types of operation formed by the combination of key factors according to the needs of readers in the development of librarianship. Nowadays, information resources are changing from analog ones to digital ones, readers rely increasingly on network information, prices of publications are rising, and other information industries are competing with libraries. They push the changes of types of library operation, which are reflected in libraries imbedded into society, libraries becoming reader centers, digital access, resource integration, library consortia, and the return of educational and cultural values. 63 refs.

KEY WORDS Type of operation. Change. Trends. Educational function. Culturality.

CLASS NUMBER G250

如果将图书馆置于历史和现实两种坐标上考察,我们会发现,在一定时期里图书馆运行呈现不同的状态。我们将这种状态称之为图书馆业态。图书馆业态是指图书馆事业的整体为满足不同的读者的需求进行相应的要素组合而形成的运行形态。

本文分析了促进图书馆业态变化的因素,探讨了图书馆业态的发展趋势,提出了防止图书馆泛化、边缘化、去职业化的倾向,提出了图书馆担负新的信息使命,应回归文化与教育价值的理论建议。

1 促进图书馆业态变化的因素

1.1 由模拟进入数字环境,图书馆收藏功能受到挑战

图书馆担负着信息搜集、组织、保存、提供利用的天然职能。联合国教科文组织坚信公共图书馆是传播教育、文化和信息的一支有生力量*。

作为图书馆管理的主要对象——信息资源,正在由模拟形态转变为数字形态。传统图书馆中收藏与

提供利用的图书、期刊等纸质文献,以及录音、录像文献均是模拟信息。模拟信息的结构是线性的,在时间上是连续的,其优点是直观,但具有共享性差等缺点。例如一本书只能被一位读者阅读,不同读者要阅读同样一本书,图书馆必须采取多购复本,或缩短图书借阅时间、预约借书等措施。模拟信息资源不便于图书馆合作,读者一般需要亲自到图书馆才能阅读该图书。模拟信息还具有占用大量空间的缺点。而数字信息在时间上是不连续的,便于共享,具有可随机存取、编辑与检索,可交互式组织再现、快速远程传递、实现信息增值等特点,为提高共享效率,减少信息资源的重复采购创造了条件。但数字信息占用传输资源较多,技术要求复杂,对设备投资比较大。

全球数字化资源正在快速增长。据加州大学专家调查,全球新产出的信息量每3年翻一番,大约90%的信息都以数码形式储存在某种计算机装置里。1998年SCI中只有30%的被引期刊是在线版,2002年则增加到75%。Frank Romano预测到2015年

* 联合国教科文组织公共图书馆宣言指出:公共图书馆,作为人们寻求知识的重要渠道,为个人和社会群体进行终身教育、自主决策和文化发展提供了基本条件。联合国教科文组织坚信公共图书馆是传播教育、文化和信息的一支有生力量,是促使人们寻找和平和精神幸福的基本资源。公共图书馆服务的核心应该是与信息、扫盲、教育和文化密切相关。公共图书馆是地区的信息中心,它向用户迅速提供各种知识和信息。见 UNESCO Public Library Manifesto 1994。

48%的书会是以数字储存随选打印方式存在^[1]。德国比勒费尔德大学图书馆 Norbert Lossau 认为,我们有些图书馆员还不了解因特网上已经存在海量科学信息内容^[2]。Michael K. Bergman 认为早在 2001 年网上表层可见 (visible) 的个体文献就达到 10 亿,深层文献达到 550 亿^[3]。2006 年 Google 可搜索 80 多亿网页、超过 10 亿张图片。

没有任何一所图书馆可以收藏这些资源。数字化信息环境挑战着图书馆的收藏功能。

1.2 文献结构由线性到多维,图书馆信息组织方式受到挑战

传统文献结构以线性为主,因此图书馆通过书目控制手段(如分类、目录、索引、文摘等)揭示与组织文献。网络文献则是立体、多维的网状结构,由节点、链、网络组成。节点具有交互性和开放性,任意节点之间可以有若干不同路径,形成信息网络。网络文献的多维结构可实现各信息单元的自由切换,方便了用户从多角度检索、链接信息。但是,网络信息的权威度、客观性、时效性、完整性、可信度难以保证,同时因为信息数量的海量化,很容易造成信息的无序和混乱,导致“信息迷航”。

随着数字资源的增长,数字对象成为信息组织、存储、访问、管理的基本单元。数字对象是数字仓储中表示信息的基本逻辑单位,可以是文本、图片、音频、视频等,通常分为 4 大类:静态文档对象,如一本善本书的影像文件包;流媒体对象,如一首歌、一部电影;复合数字对象,如一个介绍某一旅游资源的主页;交互式对象,如一个交互式外语学习知识库^[4]。数字环境下信息获取,强调的重点是资源探索 (resource discovery)^[5]。从书目控制理论看,网络资源无法明确标示文献内容,各文献间关系模糊不清,缺乏参照关系,许多文献质量方面未达到应有要求,因此传统的书目控制理论用于现代文献组织与揭示还有很大困难。

文献结构的变化挑战着图书馆的信息资源组织方式。如果不采用新的信息组织方式,图书馆就与一般的信息机构没有区别,图书馆面临被淡化的危险。
1.3 读者更依赖通过网络获取信息,图书馆面临边缘化的危险

在信息丰富的时代,图书馆的替代物非常多。电视、电话、网络等均是信息获取的重要途径。中国科普研究所对全国 31 个省市自治区,涉及 8570 名 18 ~ 69 岁受访者的“2005 年中国科学素养调查”发现,电

视是我国公众科技信息的主要来源 (91.0%)^[6]。OCLC 通过对 6 个国家 3300 人的调查发现,有 84% 的用户使用搜索引擎开始信息搜索,只有 1% 的人从图书馆网页上开始信息的搜索。读者认为,使用搜索引擎所搜集的资料与图书馆所提供的资料在可信度上是一样的^[7]。2003 年哥伦比亚大学 Kate Wittenberg 领导的小组对全美 1233 名学生和 574 名大学教员的调查发现,电子资源已经成为信息搜集的主要工具。90% 的受访教员在研究过程中每周都要使用几次电子资源,40% 更愿意在网络上查找信息而非去图书馆;99% 的学生在完成作业时使用电子资源,在完成作业过程中 46.5% 的学生倾向于使用搜索引擎,21.9% 倾向于使用图书馆电子资源,有 20% 的学生认为电子资源的利用如此普遍以至于他们并没有学习如何使用物理图书馆^[8]。Yahoo 搜索引擎营销部和 Hall & Partners 在 2005 年 8 月调查了 486 名大学生发现:在信息获取渠道上,大学生对搜索引擎的依赖高于杂志、报纸和电视广告等其他传统媒体。81% 大学生认为搜索引擎是最佳信息源,而认为传统媒体是最佳信息源的只占 34%^[9]。读者在获取信息时更加依赖网络而不是图书馆。

越来越多的用户开始习惯于直接在本地而不是到图书馆获取所需信息。2002 年 Outsell 对大约 3 万名美国因特网用户进行的调查显示,78% 的被调查者认为开放网络提供了他们所需要的绝大部分信息。同时,一半以上的人表示“得到的信息并没有什么缺失”。同年, UCLA 因特网研究报告揭示,52.8% 的被调查用户认为从网上获得的绝大部分或者说全部信息都是可靠而正确的,另有 39.9% 的人认为网络信息至少有一半是可靠而正确的^[10]。

读者信息消费习惯的变化,挑战着图书馆的文献交流功能。仅仅将图书馆看作信息中心,图书馆就会有边缘化的危险。

1.4 书刊垄断与价格增长使图书馆服务效益难以保证

另一方面,传统图书馆依赖的资源载体——图书、期刊进一步受到出版商的垄断,书刊价格上升很快。我国图书价格近 10 年的增长速度远远高于其他商品。1972 年、1996 年、2003 年出版的《红楼梦》定价分别为 3.7 元、54 元、68.5 元;商务印书馆于 1978 年、1983 年、1996 年、2002 年 4 次出版《现代汉语词典》,定价分别为 5.4 元、22.8 元、55 元和 60 元^[11]。虽然商业出版促进了学科的发展,但其根本动机是谋

求利润的最大化,这与研究人员学术研究的目的是直接冲突的。出版物价格上涨与个体图书馆经费的矛盾日益突出。出版物价格的持续上涨已给许多高校和科研机构带来影响。图书馆不得不削减出版物特别是价格昂贵的外文期刊品种,导致馆藏学术资源质量下降。

美国研究图书馆协会出版的《研究图书馆统计》表明,1998~1999年与1985~1986年相比,美国研究图书馆用于期刊的采购费用比用于图书的采购费用增加了2.7倍,但购买的品种则下降了6%。假设根据目前计算的速率继续上涨,至2020年研究图书馆平均订购一种期刊的价格将达到1632美元,一本书的定价将达到107美元。图书馆采购期刊和图书的数量将分别降低16%和54%^[12]。据ARL统计,2005年美国大学图书馆用于购买期刊的费用与1986年相比,涨幅高达302%,平均每份期刊涨幅为167%^[13]。据调查,在全世界每年出版的文献中:图书80万种,我国引进10万种,只占12.5%;期刊16万种,我国引进了3万种,只占18.8%;特种文献400万件,我国引进57万件,只占14.3%^[14]。经费短缺和书刊价格上涨加剧了图书馆馆藏文献资源的贫乏状态。

1.5 其他信息行业的竞争导致图书馆出现“去职业化”危险

随着全球信息化速度的加快,信息服务业的市场发展很快,如数据库提供商、网络搜索服务提供、商业化数字图书馆、商业化的文献传递、负载广告的免费内容提供等。这些市场力量正在与图书馆争夺用户资源。如Google推出的学术信息搜索、政务信息搜索、博客搜索、地图搜索等,非常吸引用户。Google Scholar设立目的主要是提供一个可检索学术文献的简单接口,实现在同一接口下汇整许多跨领域的资料来源(包括经审查的科学文献、博硕士论文、专论书籍等)。这些资料来源以学术文献出版商或学会与协会单位为主,提供了查找入口、资源发现、信息定位、阅览学术文献四个主要功能,其最终目的即是“建立网络化的科学文献数据库,以提供研究人员所需完整研究资源等”。这与传统图书馆的功能一致,显然将会争夺图书馆读者资源。

图书零售业正在改变传统的服务面貌,吸引读者。在经营过程中,图书零售业注重及时、高效、个性化服务,营造书香氛围,满足了读者对流行图书的需求,吸引了大量读者。我国2006年全国图书零售市场继续增长,比2005年同期增长超过了10%,文学、

生活、社科、少儿类图书市场增长率超过整体市场平均增长率,销售品种数将近80万种^[15]。

随着因特网的发展,信息检索已成为全球商业竞争的市场之一。竞争者有商业搜索引擎、信息入口网站及网络内容整合者等。Norbert Lossau警告:图书馆传统服务的方式,可能会被这种潮流边缘化^[16]。

市场化运作的文献服务商和图书馆之间是商家与客户的关系,图书馆担当着文献服务商和读者的中介。现在一些文献服务商开始提供直接面向最终用户的服务,这也挑战图书馆的中介功能。如新闻出版总署“十五”国家重点电子出版规划的重点项目《中国学术期刊网络出版总库》基本完整收录了我国学术期刊6642种,占我国同类期刊的93%,总文献量达2100多万篇,文献收全率达99.9%。读者登陆“中国知网”就能迅速、全面检索到各学科的学术期刊文献^[17]。“中国知网”正在积极推进个人检索卡在全国的发行,拓展机构用户以外的个人用户。

娱乐媒体也争夺着公众的闲暇时间。显然,用在其他娱乐媒体的时间越多,其利用图书馆的机会和时间就会越少。“欧洲数据”调查发现,2003年人们平均每天看电视的时间为3小时39分钟,比2002年增加15分钟^[18]。我国网络游戏产业的年产值以50%的速度增长,大部分网游玩家年龄都在30岁以下。据中国游戏市场协会(CGPA)和国际数据公司(IDC)预计,中国大陆地区游戏玩家人数将会从2003年的1300万上升到2007年的4180万^[19]。第四次“全国国民阅读与购买倾向抽样调查”显示,2005年我国识字者图书阅读率仅为48.7%,首次低于50%。

图书馆外包市场也在快速成长。外包在图书馆中的应用首先兴起在美国法律和专业图书馆,继而又在公共(政府及大专院校)图书馆中得到应用,主要有以下几种类型:①图书分编业务外包,即将分编及加工的整套业务外包给专业机构或公司;②流通的上架整理工作均由临时工或勤工俭学学生担负;③图书馆的信息技术的开发、维护工作由专业型公司担负;④部分信息服务由专门的公司承担;⑤一些日常的事务性工作由学生或临时工承担^[20]。20世纪90年代后半期,业务外包开始在我国图书馆界得到应用。外包市场的成长使图书馆许多传统业务被削减甚至被取消。通过外包,图书馆虽然降低了成本,减轻了重复劳动压力,但逐步丧失了图书馆的个性,丢掉了核心价值。

其他信息职业与图书馆的竞争正在日益弱化图

书馆的职业特性,使一些图书馆被动迎合,图书馆职业出现“去职业化”危险。

1.6 新的信息使命挑战图书馆战略管理

社会信息资源公共获取仍然存在很多障碍,包括资源障碍、时间障碍、地理障碍等。图书馆面临促进信息资源公共获取的使命。尽管大多数学术期刊都有了电子版,但其中超过80%的仅供订阅者在线获取,而期刊高昂的价格使得只有得到良好资金支持的研究图书馆才能提供公共获取^[21]。许多图书馆为了发展电子资源,将大量资金投入到电子资源和计算机等方面,纸本资源数量减少,形成新一轮信息障碍。

民族文化的传承需要图书馆发挥作用。面对着质量参差不齐的媒介,图书馆应该承担继承优秀民族传统文化的职责。但是一些图书馆无力购书。2002年全国近3000个公共图书馆中,有733个图书馆因缺少购书费没有购买一本书。许多馆的正常业务已很难开展,基本上处于瘫痪或半瘫痪状态。目前全国公共图书馆人均购书经费约为0.33元,图书馆购书少,读者无书可看,造成图书馆远离公众生活,远离社会。2004年一项国民阅读调查显示,仅有5%的调查对象曾在图书馆阅读过。山西运城一位图书馆员调查发现,在被调查人中,知道人民公园所在地的占98%,知道百货大楼所在地的有90%,知道图书馆所在地的仅占20%,而这些人当中,拥有图书馆借书证的仅有5%,还有不少人常把图书馆与新华书店混为一谈。这一方面说明公众素质有待提高,同时也反映出我们图书馆的信誉意识亟待加强^[22]。

随着Google, Yahoo等数字化图书项目的开展,英语文化得到进一步传播。面对着英语文化的扩张,包括中文在内的许多优秀文化遗产有可能被淡忘。我国图书馆有着优良的文献遗产保存传统,但在中文网络信息资源比较缺乏的情况下,图书馆还应该担负起推动中文数字信息资源的建设和保存的任务。

图书馆面临着保存文化遗产、提供健康文化消费、促进学术交流、提高社会教育水平等崇高的历史使命。这些使命正在挑战着图书馆的战略管理。如果图书馆不能担当这些使命,就会成为信息时代的落伍者。

2 图书馆业态趋势

面对来自多方面的挑战,全球图书馆正在转型变革。从经济角度看,全球大约有70万图书馆员,各国政府对本国图书馆的投入占本国GDP的比例多在0.01%~0.20%之间。其中美国占0.11%,中国占0.02%*。全球有图书馆登记用户10亿人,占世界总人口的18%左右。全球图书馆拥有160亿册藏书,平均每人有2.5册,藏书价值达7200亿美元^[23]。

20世纪90年代进入数字时代以来,在众多因素影响下,图书馆业态的变化速度明显加快,呈现越来越多的新特征。美国图书馆协会(ALA)认为“图书馆已经不是从前的面貌,它们正在变得更好”^[24]。认识图书馆业态趋势,对于科学认识图书馆事业的发展规律,推动图书馆事业健康发展,乃至引导国家和社会对图书馆的投资方向,形成结构合理、功能完善、层次分明、体系完整的图书馆格局也有意义。在新的信息环境中,图书馆业态出现的新趋势主要表现在以下方面。

2.1 图书馆嵌入社会

图书馆总是随着特定的社会环境、价值观念、文化形态等多种因素的变化而变化。只有深深地植根于社会,图书馆才有生存的价值,才会得到纳税人的支持。在美国一个仅有1800人口小城的公共图书馆吸引了180人来担任义工。图书馆为什么这样吸引他们?他们认为图书馆是“我们的文化、音乐、艺术与社区生活的中心”,“图书馆员可以做到这些”^[25]。英国2002~2003年总人口59225700,登记借阅人34350906。平均每人去图书馆5.45次,借阅6.09册书^[26]。ALA调查表明:三分之二的美国人拥有图书馆的借书证^[27]。

为了使图书馆发挥公共文化设施作用,成为公众生活一部分,要特别强调社区公共图书馆建设。社区公共图书馆是指在社区范围内建设的有自身特色、向社区居民提供文献信息和文化休闲服务的社区主要文化设施^[28]。社区公共图书馆与社区生活紧密相连,通过提供大众化服务和特色服务,吸引公众参与,成为社区的生活中心。

* 以2001~2002年为例:2001年我国GDP109655亿元,全国公共图书馆事业总支出为18.0489亿元,约占GDP的0.01646%。2002年我国GDP120333亿元,全国公共图书馆事业总支出为20.8929亿元,约占GDP的0.01736%。见:中华人民共和国国家统计局.中华人民共和国2005年国民经济和社会发展统计公报,2006年2月28日.另见:中国图书馆学会.全国公共图书馆历史统计资料(2003).北京:科学技术文献出版社,2004。

我国近年来采取中心图书馆、图书馆之城、农村文化信息资源共享工程等方式让图书馆走近大众。在社区图书馆建设、城市图书馆建设方面,结合我国实际,发展了中心图书馆理论。中心图书馆的思想在我国产生很早。1958年在“全国图书协调方案”的影响下,众多省市都成立了中心图书馆委员会。在新的信息环境下,这种合作由行政协作型业态向新的业态发展。中心馆在馆藏资源、人员素质、技术设备等方面都处于领先地位,可以对分馆进行帮助和指导。各个馆之间相互协作,有利于资源共建共享,提高图书馆行业整体的服务能力,促进整个地区图书馆事业的共同发展。

“中心馆一分馆”模式在众多地区发挥着有效作用。上海中心图书馆在不改变参与馆行政隶属、人事和财政关系情况下,以上海图书馆为总馆,其他参与馆为成员馆。现已有33家区县、高校、科学专业图书馆分馆加盟,读者凭借通借通还的“一卡通”服务可以就近借阅任何一家成员馆的图书,实现了资源的共建共享。据统计,分馆开馆后图书流通量都增加50%以上,静安、黄浦分馆增加了100%^[29]。东莞图书馆新馆建设采取了“中心馆一分馆一服务站”模式,广州、杭州、苏州等地“中心馆一分馆”模式得到了很好应用,中国科学院图书馆也改为“总馆一分馆”模式。首都图书馆与24个街道、乡镇图书馆签订协议,建立联办社区分馆或社区图书流通站。深圳市提出“图书馆之城”的理念——“让每一个人都能从图书馆借到书,让每一个人坐在家里都能借到图书馆的书,让每一个人都能借到全市每一个图书馆的书”。深圳市目前拥有各级公共图书馆近500个,图书资源接近800万册,全文电子文献100多万千件。“一卡通”服务实现了在全市七大图书馆之间“通借通还”,计划到2010年在市、区、街道一级图书馆之间实现“通借通还”^[30]。

英国前文化大臣Chris Smith认为图书馆必须改变自身生存方式,学习银行、超市、书店的经营模式——看这些机构是如何和现代人的生活方式相适应,学习它们如何融入到人们的生活中去^[31]。只有和人们的生活方式相融合,图书馆才能得到更多利用,不被社会所遗忘。新加坡建立了许多位于购物中心的社区图书馆,方便用户利用,受到用户欢迎,每个图书馆年流通量约在100万件^[32]。我国图书馆通过拓展服务,延伸功能,使图书馆贴近公众生活,如举办公益性讲座已成为我国公共图书馆的特色。国家图

书馆“文津讲坛”,首都图书馆“北京历史文化科普讲座”,山东图书馆“大众讲坛”、浙江图书馆“假日讲座”,上海图书馆“名家解读名著”、“信息化知识”、“世界与上海”等讲座,已成为公众生活的一部分。

2.2 读者中心

对读者需要的满足程度是评价图书馆的最重要指标。社会环境的改变也彻底改变了读者获取信息的习惯。DaVinci研究所执行主任Thomas Frey认为,图书馆的发展趋势之一即“时间压缩改变图书馆读者的生活方式”。当今是时间压缩的时代,人们平均睡眠时间比80年前少了2小时,34%的人在路上吃早餐,66%的年轻人同时上网与看电视,43%的人因为信息泛滥无法决策,图书馆面临着这样的信息需求^[33]。

全球图书馆正在千方百计吸引读者来利用。读者希望图书馆成为城市的文化中心,成为“几乎无尽的来源”,提供阅读推荐、视听娱乐、学习教育研究以及技术支持^[34]。在转型期,很多人对读者的需求存在误解。Barbro Thomas认为用户不再关心哪个图书馆是适合他们利用的类型(公共图书馆、高校图书馆等),他们希望利用的是最方便或最近的图书馆^[35]。在新的业态环境中,图书馆需要树立“普遍读者”观念,降低读者利用的门槛。1996年统计,英国公共图书馆书籍外借数量达5亿多册,相当于每位居民借书8.5册,全年接受了6100万次咨询,接待了3.7亿人次的读者。一年中60%的人口利用了图书馆,30%的人每隔两周左右定期利用1次图书馆。这些数据充分表明,公共图书馆是英国最受欢迎的公用机构。政府也正是因为认识到公共图书馆在帮助人们达成自身目标过程中所起的重要作用,才会采取提供资金帮助所有公共图书馆连接上信息高速公路,支持建立“人民网络”计划等实际行动来支持图书馆^[36]。

图书馆要配合用户信息利用习惯,将服务设计在用户偏好的环境中。“如果我们想生存下去,就必须将自己的信息放在用户正在寻找答案的地方,这样用户才会遇到它。”^[37]OCLC将自己WorldCat的数据陆续加入到了Google、Yahoo的工具栏中,用户可以方便地搜索全球资源。北京大学图书馆、中科院国家科学图书馆等与百度进行合作,在百度的搜索平台上提供图书馆馆藏书目的搜索服务,便于用户对所需图书馆藏信息的获取,有助于提高馆藏图书的利用效率。

图书馆2.0(Library 2.0)是国内外应用中的一个热点,其核心就是以用户为中心,通过Web 2.0技

术的应用使用户享受到无处不在、没有障碍的图书馆服务。图书馆2.0更加注重互动,实现了用户和图书馆之间的信息资源共建共享。

早在20世纪90年代,张晓林教授就提出新世纪图书情报工作核心能力应定位于知识服务^[38],并于近些年在中科院国家科学数字图书馆等图书馆中进行应用。国家科学数字图书馆的探索代表了以用户为中心的趋势。图书馆不仅要将自己的信息服务嵌入到社会发展的目标和规划中,而且要以人为本,以读者为中心,开展服务项目。现代社会需要终身学习。图书馆凭借其资源、人员和环境等优势,可以成为不同层次读者的终身学习中心。图书馆应成为社会信息环境的一部分,而不应仅仅将自己看成知识的宝库。美国国会图书馆基于这种认识,于2006年底成立了“书目控制未来工作组”,以考察21世纪图书馆书目描述工作的未来。工作组共有14名成员,包括ALA、法律图书馆协会、研究图书馆协会、专业图书馆协会、微软、Google、OCLC等的代表,北卡罗莱纳大学Chapel Hill分校情报与图书馆学研究生院José-Marie Griffiths教授任主席。工作组的责任是在发展的信息与技术环境中,提出如何通过书目控制与描述实践有效地支持图书馆资源的管理与获取,寻找图书馆社区合作达到目标的道路^[39]。

2.3 数字化获取

图书馆数字资源的利用率增长很快。2004年美国公共图书馆电子资源使用量约为3.43013亿次;2005年ACRL成员馆购买的数据库登陆1.598亿次,检索3.459亿次^[40]。英国国家图书馆2005~2006年度页面点击量达到4849.588万次,比上一年度增长了54%^[41]。武汉大学图书馆2005年主页点击886万次,公共查询系统访问154万次,数据库首页访问量415万次,与2003年相比分别增长了10.1%、40%、60.2%^[42]。数字资源不仅受到自然科学家,也同时受到社会科学家的欢迎。杨沛超教授调查发现,社科院研究人员使用电子资源频率很高。人大报刊资料、人民日报在内的8个中文数据库2004年全年共检索37987次,阅读180348篇文章,平均每月阅读下载15029篇。英文过刊数据库JSTOR,2004年共下载论文119660篇,月均9971篇^[43]。数字信息资源快速增长并逐渐成为主流的信息资源类型,一些研究图书馆甚至开始以“e-only”作为资源建设目标^[44]。

OCLC 2005年的报告显示,大多数被调查者认为“图书馆”是“书籍”的同义词,“书”是图书馆的品

牌,没有别的东西可以替代“书”在图书馆中的地位。图书作为图书馆的独特品牌,是图书馆历史发展的必然结果,也产生过积极作用。但在新的业态环境中,数字资源日趋重要,文献信息的流通不再依赖于文献载体的流通,而是借助于网络实现。文献信息的数字化和网络化,不仅降低了文献信息的流通成本,还提高了流通的效率,扩展了流通的广度和深度^[45]。图书馆的核心工作是针对用户的实际需要,及时、高效地收集、创建、管理、发布内容,使已有信息得到增值,满足用户需求。

Google、Yahoo等信息提供商正在与图书馆竞争。尽管Google图书馆计划备受争议,但在启动时就有纽约公共图书馆、哈佛大学图书馆等5家大型图书馆参加,后来又有普林斯顿大学、威斯康星大学等著名图书馆加入。Google正在加紧和多家欧洲出版商合作,分别在法国、意大利、德国等8个欧洲国家开通数字图书馆。我国国家图书馆是第一个加入Google Scholar的中国图书馆。Google等向图书馆的渗透引起了一些图书馆的恐慌。事实上,我们应积极利用Google的技术与市场优势,将Google纳入到图书馆环境,大力推进资源的数字化,促进图书馆电子资源的开发利用,使图书馆形成新的优势。

2.4 资源整合

图书馆拥有的资源数量巨大、种类繁多,但资源多是分散、异构的,标准不统一。用户对资源不了解,对系统不熟悉,需要反复认证、频繁登录和退出,影响了资源的使用效率。Rick Anderson认为,如果读者必须经过训练才能使用我们所提供的服务,那表示我们应该修正我们的服务^[46]。图书馆需要通过整合将分散的资源和服务实现统一平台检索、一次性用户认证、不同系统之间的无缝链接,从而形成完整的服务体系,为用户在自助服务中得到满意结果创造条件。

数字资源整合就是对各种自主的、异构的乃至分布式的数字资源,采用各种整合技术实现透明无缝集成,用户在统一的利用环境和界面下,实现“一步到位”的浏览、检索和利用,从而节省用户的时间和精力,提高数字资源公共获取的方便性和获取效率。数字资源整合技术的研发始于20世纪80年代。目前实际应用的技术主要有异构数据库跨库访问技术、链接访问技术、元数据整合技术和基于Web服务的体系构建技术等几种类型。各种数据库的跨库访问是实现数字资源公共获取的重要手段,国外已研制并推出了很多产品,并已成功应用。但由于国内数据库信

息资源和网络环境的复杂性和特殊性,国外产品要解决国内数据库公共获取目前还有一定难度。

国际上许多图书馆正在建设信息共享空间,将图书馆物理空间与虚拟空间紧密结合,将传统的基于印刷型载体的图书馆资源与服务和现代的信息技术、网络信息资源以及图书馆人力资源整合在一起,有效融入到教学、科研活动过程中。网络上有众多免费的信息资源(如政府信息、开放存取信息资源等),图书馆通过资源整合,发挥效益,使自己成为信息资源的逻辑中心。通过实体图书馆通道,用户可以方便地获取本地与远程的信息资源。

2.5 馆际联盟

在文献数量剧增、价格急剧上涨,读者信息需求变化,图书馆经费有限的情况下,如何使图书馆的投入产出有更好的效益?如何发挥图书馆文献资源的效益?任何一个图书馆都不可能仅利用自己的收藏完全满足读者需求。图书馆联盟正是通过虚拟收藏、联合共建满足网络环境下的读者需求。图书馆联盟是国际图书馆界合作的需要,实现资源共享特别是在资金限制的情况下开发利用图书馆资源的措施。马丁(Susan K. Martin)认为图书馆联盟通过各自独立的图书馆相互结合或组织形成一个系统去达成某些特定的目标^[47]。联盟便于实现图书馆之间的合作和共建共享,使原本分散独立的各种资源成为联盟中所有图书馆可以共享的行业资源,实现知识信息服务的行业整体保障。

从组织形式上看,有全国性的专业图书馆联盟、全国性的综合性图书馆联盟、地区性的专业图书馆联盟和行业性联盟。其活动内容包括集团采购、数字资源建设、开放借阅权、扩大馆际互借服务、联合目录、参考咨询服务、文献传递服务、技术标准和规范的研究与推广等,内容十分广泛。从性质上讲,目前图书馆联盟主要是由政府资助或学校资助,是非营利性机构。从合作方式上看,有理事会领导下的成员馆制、平等互惠的馆际共建共享式和合作形式较为松散的会员制。

自 20 世纪 90 年代以来,国际上图书馆联盟发展很快,美国、英国、德国、澳大利亚以及许多发展中国家都建立了众多的图书馆联盟。据估计全球图书馆联盟的数量在 500 个以上。在美国图书馆联盟就达 200 多个。国际上还专门建立了国际图书馆协作体联盟(ICOLC)。加拿大图书馆联盟“书目中心”(The Bibliocentre)、瑞典“瑞典大学和研究图书馆联盟”、美

国国家数字图书馆联盟(NDLF)、数字化保存合作联盟(DPC)、网络化信息联盟(CNI)、俄亥俄图书馆与信息网络(OhioLINK)等均是著名的图书馆联盟。

我国图书馆联盟建设始于 20 世纪 90 年代中后期,2002 年以来发展迅速。现在比较成功的图书馆联盟基本上是系统内联盟,如科学专业图书馆系统的国家科技图书文献中心(NSTL),高校图书馆系统内国家级的 CALIS,区域性的上海高校网络图书馆、江苏省高等教育文献保障系统、天津高等教育文献信息中心、香港高校图书馆网等。2002 年 5 月 21 日,CALIS 管理中心正式发表“中国高等学校数字图书馆联盟成立宣言”,标志着中国图书馆联盟建设进入了一个新阶段。CALIS 是图书馆联盟成功运作的典型。以集团采购为例,至 2006 年 5 月,CALIS 共组织了 69 个集团,全国共有 615 个高校和科研机构、3512 个馆次参加了集团采购。购买数据库的费用约 2.96 亿,捆绑纸本期刊的费用约 1.69 亿,合计约 4.65 亿元。电子期刊数据库 29 个集团,共浏览或下载 6821 万篇^[48],产生了巨大效益。

2.6 权威服务

文献传播方式逐步由从“点一面”模式到“点一点”模式。在传统图书馆业态中,图书馆作为文献传播的中介,其权威服务体现在图书馆中介作用上。在网络环境下,图书馆文献传播逐步实现“点一点”传播,图书馆的权威服务体现在个性化信息获取方面。

读者的文献查询从“目录—文本”到“浏览—存储”方式的变化,要求图书馆提供可靠的、经过选择的文献。图书馆的品牌在于权威信息提供,通过自身信息分析、评价能力,对原始信息进行过滤,去伪存真,去粗取精,提供权威信息服务。如 Stephen Abram 所言:Google 提供的多是 When、Who、What、Where 之类问题的答案,而生活中重要的问题是那些以 How、Why 开头的问题,Google 在解答此类问题时做的不足^[49]。现在一些搜索引擎推出了互动式问答工具,但问题解答的质量和针对性还不能保证。图书馆可以通过自己的专家咨询、学科馆员等服务,提供高效的权威信息服务。通过权威服务,“人们将收集图书馆员,而非图书,因为他们不仅会组织,而且能够通过许多方式评注、比较图书和其它信息源。”^[50]

长期从事图书馆实践并担任 ALA 主席的 Michael Gorman 认为,图书馆与因特网相比,所提供的数据更权威。他在搜索引擎 Alta Vista 上所做研究得出结论:无论从逻辑上讲还是从经验上看,基于标准

化和可控词表的电子资源 MARC 编目,其检索和排列比起基于全文的、非控词表及词的计算的关键词检索来更为可取。他建议图书馆对电子资源的书目控制要投资,而不是像 Internet 和 Web 那样,把钱花在错误百出的关键词检索上,让众多的用户茫然不知所措而平白无辜地浪费时间。Gorman 相信,作为图书馆员,独一无二的任务是确保未来几代人能看到我们现在所看到的东西^[51]。ALA 希望美国图书馆不仅能够适应“Google 时代”,更重要的是继续成为“信息提供者、信息咨询者和社区中心”^[52]。

2.7 回归教育与文化价值

从全球看,读者利用物理图书馆的人数呈下降状态。如 1997 ~ 1998 年访问英国公共图书馆的人数是 355973677 人,2002 ~ 2003 年的人数则是 323048108 人,访问大英图书馆的人数分别是 430887 人和 407729 人,也出现下降的趋势^[53]。中国国家图书馆 2006 年全年接待读者人数较之 2005 年减少 55 万人次,较之 2002 年减少 100 多万人次。实际到馆读者数量的减少并不意味着图书馆失去价值。相反,它提醒我们,在网络使用快速增长的情况下,仅仅将图书馆发展为信息中心,必然使图书馆失去价值和竞争优势。图书馆只有回归其教育与文化价值,才能找到发展的前途。

美国多米尼加大学图书馆与情报学研究生院 Bill Crowley 教授认为,20 世纪中晚期,图书馆作为信息中心的观念被加强,一些图书馆与情报研究生院调整了自己的目标,放弃了图书馆的教育理念,代之培养信息专家、知识管理者、竞争情报专家,同时忽略了图书馆员应当坚持的“信息是自由的”理念。一些图书馆采用了商业管理模式以节约成本,因为公共图书馆预算包括人力成本,为了节约成本,一些人提出采取只在经理层雇佣图书馆员、藏书发展集中进行、在参考服务工作中用助理代替图书馆员等措施,这会导致去图书馆职业化^[54]。Bill Crowley 在《图书馆员的自杀》一文中列举了多项损害图书馆职业形象的表现,如公共服务图书馆员不再担负藏书发展的责任,公共图书馆员只担负提供信息的责任,藏书发展被安排给兼职人员完成^[55]。在国内,这种去图书馆职业化的现象也是存在的,如追求图书馆经济效益、采用商业模式管理图书馆、核心业务(包括采购招标)外包、贬低本专业等。

针对这种去职业化倾向,Bill Crowley 教授提出“公共图书馆必须重新坚持作为教育机构(an educational institution)的立场”。他认为,在信息社会因为众多信息机构的存在,信息已经被视为商品,并能方便地以低廉的价格获得。公共图书馆不能与信息市场(information marketplace)竞争,不应与 Google 竞争,不能采用商业模式运行。图书馆要想获得新生,必须回到教育这个根本上来。Thomas Frey 在论述图书馆发展趋势时认为,图书馆将从信息中心(a center of information)转型为文化中心(a center of culture)^[56]。

传统图书馆是通过馆藏、分类和编目等核心业务实现图书馆价值,赢得公众的重视和支持。2003 年由美国玛利斯学院(Marist College)民意研究所进行的全国调查中,当调查对象回答“去自己社区的图书馆有多大价值”时,67% 的人认为“非常有价值”,还有 27% 的人认为“有价值”^[57]。2006 年美国 KRC 调查公司为 ALA 做的调查显示,调查者认为自己的公共图书馆是友善的占 93%,是方便的占 93%,为每个人提供了机会的占 91%,是舒适的占 91%,是现代的占 86%^[58]。

衡量图书馆服务的价值的办法之一是用成本效益分析法(cost-benefit analysis)。Glen Holt 和 Donald Elliott 通过对 5 所美国公共图书馆的采样分析发现:地方税收投入 1 美元,每个公共图书馆会向图书馆客户提供收益 1.3 ~ 10 美元^[59]。美国每年对图书馆支出约为 140 亿美元。2004 年美国公共图书馆访问量为 13.22396 亿次,流通量为 20.10777 亿册,人均流通量达 7.1 册;ACRL 成员图书馆总流通量为 9380.9755 万次(1031 所图书馆数据)。英国图书馆每年为英国经济创造的价值是其吸纳公共投资的 4.4 倍^[60]。英国“人民网络”在建设过程中使 4200 个公共图书馆联入因特网,通过计算机培训图书馆提供了大约 5200 万小时的在线使用。这带来巨大的经济影响,创造了社会价值^[61]。2003 年共有 1170 万用户使用了相关设备,公共图书馆提供了 10.56 万项信息技术培训课程^[62]。2004 ~ 2005 年度英国公共图书馆访问量为 3.39676 亿次,高校图书馆访问量为 1.22343 亿次。澳大利亚 2003 ~ 2004 年度公共图书馆访问量为 1.05 亿人次,人均使用图书馆 5 次^[63]。我国公共图书馆在 2005 年总支出 31.2571 亿元,总流通为 2.3331 亿人次,书刊外借 2.0268 亿册次。美国图书馆年支出 140 亿美元,平均读者访问一次图书馆支出是 10.6 美元,中国大约是 13.4 元人民币。只要我们用教育与文化的眼光去看待图书馆,我们就知道,国家对图书馆的投资,包括建一个深圳图书馆的

8亿元投资都是值得的。教育与文化是公共利益的一部分,不能简单地用金钱去衡量。我们期待图书馆——尤其是公共图书馆为文化与教育事业做出自己的贡献。

参考文献

- 1 OCLC. Five years Information format trend 2003. [2007-03-04]. <http://www5.oclc.org/downloads/community/informationtrends.pdf>
- 2,16 Lossau, Norbert. Search Engine Technology and Digital Libraries: Libraries Need to Discover the Academic Internet. [2007-03-04]. <http://www.dlib.org/dlib/june04/lossau/06lossau.html>
- 3 Bergman, Michael K. The deep web: Surfacing hidden value. [2007-03-04]. <http://www.brightplanet.com/pdf/deepwebwhitepaper.pdf>
- 4 朱先忠等.数字对象的存储与传输.现代图书情报技术,2002(1)
- 5 陈亚宁.从书目控制到网路资源探索谈 Metadata. [2007-03-04]. <http://www.asec.sinica.edu.tw/nl/89/1607/02.txt>
- 6 徐曼昊.中国科普研究所发布《中国公众对科学技术的理解和态度》报告.中国青年报,2006-11-13(2)
- 7 OCLC. 2003 环境审视. [2007-03-04]. http://www.oclc.org/reports/escan/downloads/escansummary_ch_OCLC_images.pdf
- 8 Pew Internet & American Life Project. EPIC Online Use and Costs Evaluation Program: Final Report. [2007-03-04]. <http://www.epic.columbia.edu/eval/eval04frame.html>
- 9 Yahoo. Students Say Search Best Medium for Info. [2007-03-04]. http://www.marketingvox.com/archives/2005/10/12/yahoo_students_say_search_best_medium_for_info/
- 10 OCLC. The Social Landscape. [2007-03-07]. <http://www.oclc.org/reports/escan/downloads/social.pdf>
- 11 人民日报综合消息.书价到底高不高.人民日报,2005-01-06(11)
- 12 Kyrilidou, Martha. Journal Costs: Current Trends and Future Scenarios for 2020. ARL: A Bimonthly Report on Research Library Issues and Actions from ARL, CNI, and SPARC 210 (June 2000)
- 13 ARL STATISTICS 2004-05. [2007-03-04]. <http://www.arl.org/stats/pubpdf/arlstat05.pdf>
- 14 孙勇,丘峰.网上信息资源的共建与共享.资讯传播与图书馆学,2001(3)
- 15 小船.2006 图书市场年度报告.中国图书商报,2007-01-30
- 17 新华网.《中国学术期刊网络出版总库》建成并通过验收. [2007-03-04]. http://news.xinhuanet.com/politics/2006-10/10/content_5185766.htm?rss=1
- 18 新华网.去年人类看电视时间比上年增加,平均每天3个半小时. [2007-03-04]. http://news.xinhuanet.com/world/2004-04/01/content_1395795.htm
- 19 汪建根.第三届中国电子竞技大会起锚.中国文化报,2004-06-21(2)
- 20 颜惠.图书馆业务外包的理性思考.图书馆建设,2004(5)
- 21 Kapitzke, Cushla. Libr@ries: changing information space and practice. Mahwah, N. J. : Lawrence Erlbaum Associates, 2006:182
- 22 高娟.论图书馆的信誉策略.内蒙古电大学刊,2004(2)
- 23,59 OCLC. Libraries: How they stack up. [2007-03-04]. <http://www.georgialibraries.org/lib/occlibstackup.pdf>
- 24,52,58 American Library Association. The State of America's Libraries. [2007-03-04]. <http://www.ala.org/ala/pressreleases/2006/march2006/stateoflibraries>
- 25,34 Fialk, Francine. What Users Want. [2007-03-07]. <http://www.libraryjournal.com/article/CA485742.html>
- 26,53 Library and Information Statistics Tables for the United Kingdom. [2007-03-07]. <http://www.lboro.ac.uk/departments/ls/lisu/list04/publib04.html>
- 27 程广荣.图书馆意识和图书馆习惯.图书馆论坛,2006(5)
- 28 董越超.美国社区公共图书馆对我国的启示. [2007-03-07]. http://www.ccmedu.com/bbs49_24761.html
- 29 中华读书报.一卡通游书海,上海中心图书馆实行“一卡通”服务. [2007-03-04]. <http://book.sina.com.cn/news/c/2003-04-03/3/3262.shtml>

- 30 易运文,邓云娟.深圳:“图书馆之城”呼之欲出.光明日报,2006-05-09(2)
- 31 TES Open All Hours campaign to keep public libraries open. [2007-03-04]. <http://www.literacytrust.org.uk/Databse/libraries.html>
- 32 王世伟.世界著名城市图书馆述略.上海:上海科学技术文献出版社,2006;214~215
- 33,56 Frey, Thomas. The Future of Libraries Beginning the Great Transformation. [2007-03-04]. <http://www.davinci-institute.com/page.php?ID=120>
- 35 Thomas, Barbro. Public Libraries in Developed Countries: A Success Story from Scandinavia. See: Martin Alan Kesselman, Irwin Weintraub. Global Librarianship. New York · Based: Marcel Dekker, Inc. 2004;67~78
- 36 莫彦编译.处于历史转换期的英国公共图书馆. [2007-03-04]. <http://www.chinalibs.net/quanwen.asp?titleid=11482>
- 37,49 Abram, Stephen. Waiting for Your Cat to Bark—Competing with Google and its ilk. [2007-03-04]. http://www.imakene.ws/com/sirsi/e_article000645245.cfm?x=b829CQN,b2rpPgSw
- 38 张晓林.走向知识服务:寻找新世纪图书情报工作的生长点.中国图书馆学报,2000(5)
- 39 Library of Congress. Working Group Established To Discuss Future of Bibliographic Control. [2007-03-07]. <http://www.loc.gov/today/pr/2006/06-222.html>
- 40 ACRL. 2005 Statistical Summaries. 2005. <http://www.ala.org/ala/acrlbucket/statisticssummaries/2005abcd/05statssummarie.htm>
- 41 The British Library Annual Report 2005/06. [2007-03-04]. <http://www.bl.uk/about/annual/2005to2006/pdf/stats.pdf>
- 42 谢春枝,梁宜.图书馆数据知多少.武汉大学图书馆馆讯,2006(5)
- 43 杨沛超.哲学社会科学图书馆的数字化建设. [2007-03-04]. http://edu.jl.cninfo.net/Article_Show.asp?ArticledID=989
- 44 张晓林.重新定位研究图书馆的形态、功能和职责.图书情报工作,2006(12)
- 45 吕淑萍.中国数字出版年会“图书馆数字文献需求”分论坛汇报. [2007-03-04]. <http://www.lsc.org.cn/CN/xw.html>
- 46 Anderson, Rick. Away from the “icebergs”. [2007-03-04]. <http://www.oclc.org/nexinspace/002/2.htm>
- 47 余海宪.藏书发展与资源共享.北京:人民教育出版社,2002; 221
- 48 杨毅. CALIS 组团引进电子资源现状和读者调查. [2006-03-07]. <http://www.lib.swnu.edu.cn/weihaijiangzuo/yangyi.pdf>
- 50 Schultz, Wendy. To a temporary place in time. [2007-03-04]. <http://www.oclc.org/nexinspace/002/6.htm>
- 51 王松林.电子资源的书目控制——Michael Gorman 电子资源书目控制观评述.中国索引,2004(2)
- 54 Crowley, Bill. Save Professionalism. Library Journal, September 1, 2005
- 55 Crowley, Bill. The Suicide of the Public Librarian. Library Journal, April 15, 2003
- 57 Akst, Daniel. Do Libraries Still Matter? Carnegie Reporter, Vol. 3/No. 2 Spring 2005
- 60 Brindley, Lynne. The British Library's Strategy. The British Library, 2005, 4
- 61 Clayton, Naomi, Hepworth, Mark. Public Libraries in the Knowledge Economy:Report for the Museums, Libraries and Archives Council. The Local Futures Group, 2006, 7
- 62 Museums, Libraries and Archives Council. Library use soars. 2005
- 63 Australian Bureau of Statistics. Public libraries:2003-2004
- 陈传夫 武汉大学信息管理学院教授,博士生导师,院长。通信地址:武汉。邮编 430072。
- 吴 钢 武汉大学信息管理学院研究生。通信地址同上。

(来稿时间:2007-03-10)